<u>Расный</u> Умябрь

ОРГАН СЫЗРАНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания XXXVIII

№ 98 ВОСКРЕСЕНЬЕ

1955 г.

Цена 15 коп.

Советские люди горячо привет-Варшавское совещание ствуют миролюбивых европейских государств, считая его важным шагом в разрешении задач укрепления мира и безопасности как в Европе, так и во всем мире.

За упрочение мира в Европе во всем мире

KA

ЭТИ дни внимание широких | общественности привлечено к Варшаве, где работает Совещание европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе. Значение этого Совещания, ставящего перед собой столь важные задачи, очевидно для всех.

Варшавское совещание собралось в международной обстановке, которая характеризуется усилением активности агрессивных сил во всем мире. Положение в Европе изменилось: на международной арене снова появляется германский милитаризм. В результате ратификации военных парижских соглашений западногерманские милитаристы и реваншисты получили возможность открыто приступить к созданию кадровой армии и снабдить ее всеми видами современного оружия, включая атомное, химическое и бактериологическое. Западная Германия становится членом агрессивного Североатлантического блока и Западноевропейского военного союза. В Европе возникает главный очаг военной опасности.

В других районах мира также создаются военные блоки в качестве придатков к агрессивному Североатлантическому союзу.

Одновременно с организацией военных группировок США принимают меры к расширению сети своих военных баз, особенно поблизости от границ Советского Союза и стран народной демократии. Известно также, что сессия совета Североатлантического блока приняла решение о подготовке атомной войны.

Величайшее историческое значение в этих условиях имеет неуклонная и последовательная борьба Советского Союза за ослабление международной напряженности, за сохранение и упрочение

В центре всеобщего внимания находятся сейчас новые предложения СССР, вносимые на рассмотрение Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по вопросам запрещения атомного оружия, сокращения вооружений и вооруженных сил и устранения угрозы новой войны. Важнейшее значение имеют, в частности, новые советские пред-ложения, направленные на обеспечение эффективного контроля за разоружением.

Советский Союз считает, что необходимо положить конен «холодной войне» во всех ее формах и проявлениях. Можно и должно принять радикальные меры для уменьшения международной напряженности, для создания необходимого доверия в международных отношениях, что является главной предпосылкой действительно практического решения проблемы разоружения. Советские предложения показывают реальный путь для разрешения этой великой задачи современности.

Урегулирование неразрешенных международных проблем в первую очередь зависит от великих держав, несущих главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. В этой связи следует отметить, направленные против Советского

что, как указал в своем выступ- Союза и стран народной демокралении на Варшавском совещании тии, государства демократическо-Председатель Совета Министров го лагеря не могут бездействовать, СССР Н. А. Булганин, «Советское правительство положительно относится к идее совещания великих держав. Конечно, созыв такого совещания целесообразен в том случае, если оно действительно будет способствовать ослаблению международной напряженности и улучшению международных отношений».

Проводя свою политику сохранения и упрочения мира, Советский Союз уверен в поддержке этой политики со стороны миролюбивых сил во всем мире, ибо кровные интересы всех народов требуют сохранения мира и ослабления международной напря-

Как в Европе, так и в Азии есть немало стран, которые, дорожа своими национальными интересами, не хотят присоединяться к агрессивным военным блокам, сколачиваемым правящими кругами западных держав. По этому пути, в частности, за последнее время пошла Австрия. Народы Западной Европы ведут широкую борьбу за недопущение восстановления германского милитаризма, против осуществления парижских соглашений. В новых условиях продолжается борьба за национальное объединение Германии. Ремилитаризация Западной Германии и включение ее в состав Североатлантического союза является основным препятствием в деле восстановления национального единства Германии на миролюбивых и демократических началах. Вместе с тем СССР и другие миролюбивые страны и впредь останутся сторонниками восстановления единой Германии как свободного, миролюбивого и демократического государства.

Важным вкладом в дело объединения Германии, а также в дело поддержания мира в Европе может явиться сближение между Восточной и Западной Германией, смягчение напряженности в отношениях между ними, что является вполне возможным и необходи-

Советский Союз будет и впредь всемерно содействовать восстановлению единства Германии и заключению мирного договора с Германией на приемлемой основе. Советский Союз будет и впредь поддерживать те силы, которые проявляют заинтересованность в смягчении международной напряженности, в поддержании и укреплении всеобщего мира и безо-

Обстановка, сложившаяся в результате ратификации парижских соглашений, поставила перел миролюбивыми государствами новые задачи — задачи объединения усилий с целью обеспечения своей безопасности. Конечно, империалистам было бы по душе, если бы миролюбивые государства сидели сложа руки и ничего не предпринимали в ответ, а они проводили бы свою политику «с позиции силы», вооружались и навязывали бы другим свою волю. Но такого положения не будет.

Когда создают военные блоки,

они обязаны предпринимать ответные меры, совместными действиями обеспечить свою безопас-

Варшавское совещание обсуждает проект Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом, Польской Народной Республикой, Чехословацкой Республикой, Германской Демократической Республикой, Венгерской Народной Рес-публикой, Румынской Народной Республикой, Народной Республикой Болгарии и Народной Республикой Албании. В проекте Договора между восемью странами определены обязательства по совместной обороне в случае вооруженного нападения на кого-либо из его участник в. Восемь государств создают объединенное командование вооруженными силами, которые будут выделены по соглашению между участниками Договора в ведение этого коман-

Восемь государств предпримут и другие согласованные меры, необходимые для укрепления своей обороноспособности, с тем, чтобы гарантировать неприкосновенность своих границ и территорий и обеспечить защиту от возможной агрессии.

Договор восьми стран, проект которого вынесен на обсуждение Варшавского совещания, основан на принципах уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела. Выступая на Совещании в Варшаве, глава польской делегации Председатель Совета Министров Польши Юзеф Циранкевич подчеркнул, что «это — Договор, который будет охранять наши суверенные права и реально их гарантировать. Он гарантирует взаимную защиту суверенитета всех его участников».

На основе строгого соблюдения Устава ООН Договор восьми стран станет эффективным средством обеспечения международного мира и безопасности. К нему могут присоединиться все государства, общественного и государственного устройства. Это является свидетельством его оборонительного характера, свидетельством того, что важнейшей заботой демократических стран (Передовая «Правды» за 13 мая). шена в первый день.

остается создание общеевропейской системы коллективной безопасности.

Еще в процессе предварительной консультации участники Варшавского совещания единодушно пришли к выводу, что заключение Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи отнюдь не означает отказа участников Договора от дальнейших попыток создания общеевропейской системы коллективной безопасности. Более того, они заявили, что в случае создания общеевропейской системы коллективной безопасности Договор восьми стран прекратит свое действие.

Страны лагеря мира, демократии и социализма полны решимости сплотить свои силы, еще больше укрепить свою дружбу и сотрудничество. На Варшавском совещании закладывается надежная основа объединенных действий миролюбивых государств с целью отпора готовящейся агрессии, с целью обеспечения мира и безопасности Европы.

Попытки осуществления агрессивных планов в Европе встретят единодушный отпор всех стран могучего социалистического лаге-Присутствующий в качестве наблюдателя на Варшавском совещании заместитель премьера Государственного совета и министр обороны Китайской Народной Республики Пын Дэ-хуай в мир в Европе будет нарушен, если империалистические агрессоры развяжут войну против европейских миролюбивых стран, то наше правительство и наш шестисотмиллионный героический народ будет совместно с правительствами и народами наших братских стран вести борьбу против агрессии вплоть до окончательной победы».

Активная борьба Советского Союза, Китайской Народной Республики, стран народной демократии за укрепление мира и ослабление международной напряженности находит и будет находить все большую поддержку наролов всего мира.

Советские люди горячо приветствуют Варшавское совещание миролюбивых европейских госув разрешении задач укрепления правительству. Наш заем — заем мира и безопасности как в Европе, г так и во всем мире.

Все, как один, подпишемся на заем!

На благо Родины

Дружно и организованно проходила подписка на новый заем в цехах Первомайского асфальтового завода. На митингах и собраниях рабочие, инженерно - технические работники и служащие единодушно одобрили выпуск займа и тут же оформили свою подписку.

В погрузочном цехе грузчик тов. Веслополов, выражая стремление всех участников собрания,

— Каждому из нас известно, куда идут средства от государственных займов. На себе мы ежедневно ощущаем заботу Коммунистической партии и родного Советского правительства о человеке, об улучшении материального благосостояния народа. Отданные взаймы государству сбережения пойдут на строительство коммунизма, на благо Родины.

С патриотическим желанием крепить свою социалистическую державу подписывались на заем все рабочие и служащие.

Дружно и организованно

Бригадир слесарей тов. Плотников, депутат районного Совета депутатов грудящихся Центрального района на собрании коллектива третьей дистанции зданий и сооружений, посвященном выпуску нового Государственного займа, сказал:

— Дружная подписка на новый заем — будет выражением своем заявлении сказал: «Если нашей любви к Родине, партии и правительству. Все, как один, подпишемся на заем.

> Бригада тов. Плотникова одной из первых подписалась на Государственный заем.

П. Павлов,

Заем мира

Постановление Совета Министров СССР о выпуске нового Государственного займа нашло единодушное одобрение среди речников пристани Батраки.

На митинге первым слово для выступления взял старый волгарь тов. Ревякин. Около 50 лет он работает на Волге.

— На наших глазах, — говорит тов. Ревякин, - хорошеет, преображается наша жизнь. За это мы все глубоко благоларны партии и

В основном подписка на заем на пристани Батраки была завер-

КОММЮНИКЕ

о заседании Варшавского совещания европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе 13 мая 1955 года

13 мая состоялось четвертое заседание Варшавского совещания европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе.

Председательствовал глава Советской делегации, Председатель Совета Министров Союза ССР Н. А. Булганин.

На заседании был постатейно рассмотрен Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Народной Республикой Албании, Народной Республикой Болгарии, Венгерской ной Республикой, Германской Демократической Республикой, Польской Народной Республикой, Румынской Народной Республикой, Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Республикой.

Все делегации государств, представленных на Совещании, заявили о своем согласим с текстом указанного Договора.

Было условлено, что подписание Договора состоится 14 мая в 10 часов утра в помещении Росударственного Совета Польской Народной Рес-

На Совещании было принято решение о созданин объединенного командования Вооруженными Силами государств-участников Договора.

Заявление Н. А. Булганина

на Варшавском совещании европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе 11 мая 1955 года

Неизменным принципом советской внешней политики является ленинский принцип сосуществования различных общественных систем. Советское правительство отстаивает этот принцип во имя того, чтобы избавить человечество от ужасов бедствий войны, обеспечить для народов мир и спокойствие. Советский Союз ведет активную борьбу за укрепление мира и ослабление международной напряженности и приветствует всякие шаги правительств других стран в этом направлении.

Поэтому Советское правительство придает исключительно большое значение настоящему Совещанию, которое должно обсудить вопросы, связанные с обеспечением мира и безопасности в Европе.

В конце прошлого года на Московском совещании европейских стран правительства представленных здесь государств договорились о необходимости вновь рассмотреть положение в случае, если парижские соглашения будут ратифицированы.

Теперь такая необходимость наступила. Ратификация парижских соглашений стала фактом. Это внесло серьезные изменения во всю международную обстановку и поставило перед миролюбивыми государствами новые задачи.

В выступлениях участников Московского совещания, а также в принятой ими Декларации был дан всесторонний анализ парижских соглашений и указаны те опасности, которые они несут для дела мира в Европе. Происшедшие с тех пор события подтвердили правильность этого анализа.

Мы должны считаться с тем фактом, что парижские соглашения ратифицированы и вступают в силу. В результате этой ратификации западногерманские милитаристы и реваншисты получили возможность приступить к открытому созданию кадровой армии и снабдить ее всеми видами современного оружия, включая атомхимическое и бактериологическое оружие. Западная Германия превращается в плацдарм для развертывания крупных агрессивных сил. Идет усиленное строительство аэродромов, полигонов, казарм, военных складов. Разрабатываются мероприятия по использованию западногерманскими милитаристами атомного оружия. Готовятся массовые поставки в Западную Германию американского оружия и вместе с тем усиливается милитаризация западногерманской промышленности.

Таким образом, парижские соглашения дают в руки вчерашних агрессоров и оккупантов средства новой агрессии, нового угнетения. Германский милитаризм, развязавший на протяжении жизни одного поколения две мировых войны, снова появляется на европейской и международной арене, угрожая миру и безопасности на-

Через десять лет после окончания второй мировой войны Западная Германия с помощью Соединенных Штатов Америки, Англии и Франции превращается в главный очаг военной опасности в Европе. Она становится членом агрессивного Североатлантического блока, а также Западноевропейского военного союза, направленных против Советского Союза и стран народной

Следует напомнить, что в военный блок западногерманскими милитаристами и реваниистами Англия и Франция вступили вопреки тем обязательствам, которые они приняли на себя по договорам с Советским Союзом, заключенным ими в годы второй мировой войны и направленным против агрессии со стороны германского милитаризма. Тем самым Англия и Франция фактически отказались от этих важных договоров. Ввиду этого Президиум особая роль ударной силы.

Товарищ председатель! Товарищи деле- Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик 7 мая принял Указы об аннулировании этих договоров.

Состоявшаяся во второй половине декабря прошлого года, уже после Московского совещания, сессия совета Североатлантического блока приняла решение о подготовке атомной войны. Это также находится в прямой связи с парижскими соглашениями и лишний раз подтверждает их опасный характер для дела мира в Ев-

Активизация агрессивных сил наблюдается не только в Европе. Известно, что в настоящее время оказывается сильный нажим на ряд государств Ближнего и Среднего Востока, чтобы заставить их присоединиться к военным блокам, создаваемым в качестве придатков к агрессивному Североатлантическому союзу. Оказывается давление на Сирию, Египет и другие арабские страны, а также на граничащий с Советским Союзом Афганистан. В агрессивные блоки стремятся вовлечь Иран, хотя по Советско-Иранскому Договору о гарантии и нейтралитете от 1 октября 1927 года Иран взяд на себя обязательство не участвовать в политических союзах или соглашениях, направленных против Советского Союза.

Одновременно с организацией военных группировок Соединенные Штаты Америки предпринимают шаги к расширению сети своих военных баз, особенно поблизости от грании Советского Союза и стран народной демократии. Не делается секрета из того факта, что с этих баз планируется воздушное нападение на нашу страну и другие миролюбивые государства.

На Дальнем Востоке, в районе Тайваня, продолжаются провокации против Китайской Народной Республики. Совершенно ясно, что укрывшиеся на острове Тайвань чанкайшисты никогда не решились бы на свои разбойничьи действия, если бы не имели поддержки со стороны сильного покровителя в лице правительства США. которое взяло к себе на службу изгнанную из Китая шайку Чан Кай-ши.

Тайвань, Пэнхуледао и прибрежные острова стали военными базами, откуда контролируемые Соединенными Штатами вооруженные силы совершают неспровоцированные нападения на Китайскую Народную Республику, а также предпринимают пиратские налеты на торговые суда в открытом море.

Официальные лица в Соединенных Штатах Америки называют такую политику «обороной от коммунистической агрессии», хотя весь мир знает, что никто иной, как именно США захватили и оккупируют исконную китайскую землюостров Тайвань, а американские генералы и адмиралы стремятся развязать большую войну с применением атомного ору-

В Юго-Восточной Азии создан военный блок, известный под названием СЕАТО, представляющий собой объединение колониальных держав Запада и некоторых зависимых от них государств Азии. Этот блок ставит своей целью сохранение и укрепление колониального режима, подавление национально-освободительного движения, вмешательство в дела Китайской Народной Республики и других стран азии. Неудивительно, что такие уважающие свободу и независимость государства Юго-Восточной Азии, как Индия, Бирма и Индонезия, решительно отказались присоединиться к агрессивному и реакционному блоку колонизаторов.

Из сказанного следует, что восстановление милитаризма в Западной Германии сопровождается усилением активности агрессивных сил во всем мире. При этом западногерманскому вермахту отводится

Н.

борьбу за ослабление международной напряженности, за сохранение и упрочение мира. В этой своей политике правительство Советского Союза рассчитывает на поддержку и сотрудничество миролюбивых государств, представленных на данном Совещании. Оно уверено также в поддержке своей политики со стороны миролюби- внутреннее развитие и внешнюю политику

Советский Союз последовательно ведет вых сил и в других странах. Наша уверенность основана на том, что кровные интересы всех народов требуют сохранения мира и ослабления международной напряжен-

Борьба народов Западной Европы против парижских соглашений показала, какие большие силы стоят за мир в тех странах,

которых хотят теперь полностью подчинить делу подготовки новой войны. Противодействие прогрессивных сил и народных масс западноевропейских стран надолго оттянуло осуществление планов восстановления милитаризма в Западной Германии. Народным массам понятна вся опасность политики восстановления германского милитаризма и подготовки новой войны в Европе.

Советский Союз был и остается решительным и последовательным противником ремилитаризации Западной Германии. Борясь против ратификации парижских соглашений, мы считали, как считаем и те-перь, что ремилитаризация Западной Германии и ее включение в состав Североатлантического союза является основным препятствием в деле восстановления национального единства Германии на миролюбивых и демократических началах. Вместе с тем мы были и остаемся сторонниками восстановления единой Германии как свободного, миролюбивого и демократического государства. Политика Советского Союза в германском вопросе будет и впредь исходить из этих основных положений.

В соответствии с этим необходимо принимать все меры к недопущению восстановления германского милитаризма и вести широкую, всестороннюю борьбу против осуществления парижских соглашений. Необходимо и в новых условиях бороться за национальное объединение Германии. В осуществлении этих задач решающую роль должны сыграть, прежде всего, патриотические силы самого немецкого народа, стремящиеся не допустить ремилитаризации Западной Германии.

Важным вкладом в дело объединения Германии, а также в дело поддержания мира в Европе, может явиться сближение между Восточной и Западной Германией, смягчение напряженности, существующей в отношениях между ними. Несомненно, что установление согласованных действий обеих частей Германии в отношении создания объединенной свободной и демократической Германии является не только необходимым, но и вполне возможным делом, так как оно отвечает интересам всего немецкого народа.

Конечно, мы не можем не считаться с тем обстоятельством, что в деле урегулирования германского вопроса ратификация парижских соглашений создала новую обстановку, в целом неблагоприятную для немецкого народа.

Как известно, Советское правительство в своих прежних заявлениях неоднократно указывало на важность решения вопроса о национальном объединении Германии путем переговоров между четырьмя великими державами с участием представителей обеих частей Германии. Если бы правительства США, Англии и Франции действительно ставили своей задачей объединение Германии, а не добивались бы ремилитаризации Западной Германии и включения ее в свои агрессивные группировки, что, конечно, не может не вести к углублению раскола Германии, то нет сомнения, что предложенные Советским Союзом переговоры привели бы к положительным результатам. Однако правительства трех западных держав пошли по другому пути. Ратифицировав парижские соглашения, они показали свое не желание считаться с национальными интересами германского народа, а также с интересами мира и безопасности в Европе.

Таким образом, Советское правительство готово и впредь всемерно содействовать восстановлению единства Германии и заключению мирного договора с Германией на приемлемой основе.

Советский Союз поддерживал и будет поддерживать те государства и силы, которые проявляют заинтересованность в смягчении международной напряженности, в поддержании и укреплении всеобщего мира и безопасности.

Этой линии соответствует позиция Советского правительства в австрийском вопросе. Нельзя не признать, что полное восстановление политической и экономической независимости нейтральной Австрии является значительным вкладом в дело укрепления мира в Европе. Тот факт, что в Австрии нашлись общественные силы, которые решительно пошли по этому пути. свидетельствует об имеющихся больших возможностях к развитию сотрудничества между государствами, независимо от их общественного строя.

Было бы неправильно полагать, что только одно Австрийское правительство

стоит на такой позиции. Как в Европе так и в Азии есть немало государств, которые не хотят присоединяться к агрессивным военным блокам. Миролюбивые стремления маких государств всегда встретят полное понимание и поддержку со стороны Советского Союза.

Советское правительство в согласни с правительством Китайской Народной Республики в последнее время предприняло шаги к тому, чтобы добиться разрядки напряженности в районе Тайваня, и в этих нелях провело переговоры с правительствами Англии и Индии.

Советское правительство внесло предложение о том, чтобы страны, особенно заинтересованные в урегулировании положения, сложившегося в районе Тайваня и других китайских островов, рассмотрели данный вопрос на соответствующей конференции, в которой наряду с Китайской Народной Республикой и Соединенными Штатами Америки приняли бы участие Англия, Советский Союз, Франция, Индия, Бирма, Индонезия, Пакистан и Цейлон. Конференция не состоялась вследствие сопротивления США, настаивавших на том, чтобы в ней приняла участие чанкайшистская клика, хотя она ровно никого, кроме себя самой, не представляет.

Союза, со Правительство Советского своей стороны, полностью поддерживает позицию Китайской Народной Республики в тайваньском вопросе и те шаги, которые народный Китай предпринимает для укрепления мира в этом районе.

В связи с обострением обстановки на Ближнем и Среднем Востоке Советское правительство в своем недавнем заявлении о безопасности в этом районе подчеркнуло, что оно не может относиться безразлично к складывающемуся там положению. Правительство Советского Союза заявило, что если политика нажима и угроз в отношении стран Ближнего и Среднего Востока будет продолжаться, этот вопрос должен быть рассмотрен в Организации Объединенных

Советское правительство твердо убеждено, что при наличии доброй воли у государств, несущих главную ответственность за сохранение мира, было бы возможно урегулировать ряд важных международных проблем, препятствующих в настоящее время смягчению международной напря-

Руководители Советского государства многократно заявляли о том, что они стоят за создание нормальной обстановки в отношениях между странами, за встречи, за всемерное развитие торговли, за взаимный обмен культурными делегациями, одним словом, за все то, что называется разрядкой обстановки. Однако в этих делах не все зависит от нас. Даже такой простой вопрос, как обмен студенческими делегациями не получил положительного решения. Мы предлагали США обменяться делегациями студентов, но в ответ нам заявили, что требуются отпечатки пальцев. Чтобы разрядить напряженность в отношениях между странами и иметь возможность положительно решать те или иные конкретные вопросы, необходимо создать хорошую обстановку, основанную на доверии и взаимопонимании.

За последнее время в Соединенных Штатах Америки, в Англии и Франции, как это видно из печати, много говорят и пишут о необходимости совещания великих держав на самом высоком уровне. Это не случайно. Идея такого совещания пустила глубокие корни в народных массах, которые возлагают на него большие надежды, считая, что совещание поможет улучшению отношений между государствами. Таких настроений нельзя недоучитывать.

Советское правительство положительно относится к идее совещания великих держав. Конечно, созыв такого совещания целесообразен в том случае, если оно действительно будет способствовать ослаблению международной напряженности и улучшению международных отношений.

Вчера, 10 мая, Советское правительство получило ноту от правительства США, а также от Франции и Англии. В ноте предлагается созвать совещание глав правительств четырех держав с участием министров иностранных дел. Эта нота будет внимательно изучена Советским правительством.

(Продолжение на 3-й стр.).

Заявление Н. А. Булганина

на Варшавском совещании европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе 11 мая 1955 года

(Продолжение. Начало см. на 2-й стр.).

III.

и ослаблению международной напряженности, правительство Советского Союза продолжает принимать все меры, чтобы лостигнуть соглашения о запрещении атомного оружия, сокращении вооружений и вооруженных сил и устранении угрозы

Сегодня опубликованы в печати новые предложения Советского правительства по этим вопросам.

Новые предложения Советского Союза. вносимые на рассмотрение Генеральной Ассамблеи Объединенных Наций, имеют большое значение и являются крупным вкладом в дело мира. Они ведут к ослаблению международной напряженности и создают условия для установления между государствами необходимого доверия и взаимопонимания.

В предлагаемой Советским Союзом Декларации говорится, что народы, недавно пережившие вторую мировую войну, которая принесла тяжелые человеческие жертвы и огромные материальные разрушения, проявляют, как никогда раньше, непреклонную волю к миру. Это глубокое стремление народов к миру дает свои результаты, но все же обстановка в некоторых районах мира в настоящее время не только не улучшается, но напротив, осложняется, а взаимное недоверие между государствами усиливается.

«Отсутствие необходимого доверия в отношениях между государствами, -сказано в Декларации, - является главной причиной, мешающей урегулированию неразрешенных проблем как в Европе, так и в

Это относится прежде всего к взаимоот ношениям между великими державами, несущими основную ответственность за ноддержание всеобщего мира и безопасности народов».

Недоверие в отношениях между великими державами привело к тому, что после окончания второй мировой войны возникла угроза новой войны, которая будет еще более тяжелой по своим последствиям. Все большие масштабы принимает гонка вооружений, непрерывно совершенствуются армии, военно-морской флот и авиация. Высшие достижения науки и техники направляются на производство наиболее разрушительных средств истребления людей Особенно большие размеры приняла гонка вооружений в области таких опасных видов оружия, как атомное и водородное. Создаются многочисленные иностранные военные базы на чужих территориях, что вызывает законные опасения у тех государств, против которых они направлены Организация таких баз усиливает угрозу безопасности также и тех государств, на территории которых они создаются.

На протяжении многих лет мир находится в состоянии «холодной войны», а военные приготовления государств тяжелым бременем ложатся на плечи народов. В ряде государств ведется открытая пропаганда новой войны. В печати, по радио, в публичных выступлениях становятся все более частыми призывы к войне, в том числе и к атомной. Нарушены существовавшие ранее традиционные экономические и торговые связи между многими государствами, складывавшиеся на протяжении многих лет.

Не требуется доказательств, чтобы признать сложившиеся международные отношения как совершенно ненормальные Нужны радикальные меры для уменьшения международной напряженности, для создания необходимого элементарного доверия в международных отношениях, устранения угрозы новой войны и создания условий для мирной и спокойной жизни

Как же этого добиться? Прежде всего нужно положить конец «холодной войне» Советский Союз считает, что Генеральная Ассамблен должна рекомендовать всем государствам принять необходимые меры к строгому выполнению своего решения, осуждающего любую форму пропаганды повой войны, к прекращению в печати, по радио, в кино, в публичных выступле-

Неуклонно стремясь к укреплению мира ниях всяких призывов к войне и к разжиганию вражды между народами. Несоблюдение этой рекомендации должно рассматриваться как нарушение государством своего международного долга и своих обязательств перед Организацией Объелиненных Наций.

> Советское правительство считает, что уменьшению международной напряженности и созданию необходимого доверия между государствами содействовал бы безотлагательный вывод Советским Союзом, Соединенными Штатами Америки, Англией и Францией их оккупационных войск с территории Германии, за исключением строго ограниченных контингентов тех войск, которые должны временно оставаться на германской территории впредь до заключения соглашения об их полном выводе.

> По мнению Советского Союза, государства, являющиеся постоянными членами Совета Безопасности, должны достичь соглашения относительно ликвидации иностранних военных баз на чужих террито-

> Чревато опасностью новой войны и представляет серьезную угрозу делу полдержания всеобщего мира существующее напряженное положение в некоторых районах Дальнего Востока. Заинтересованные государства должны урегулировать нерешенные вопросы на Дальнем Востоке в соответствии с принципами суверенитета и территориальной целостности.

> Советский Союз полагает, что в своих экономических отношениях государства должны устранить всякого рода дискриминацию, препятствующую развитию широкого экономического сотрудничества между ними, и прежде всего в области торговли, а также расширить международные культурные связи.

Осуществление этих мероприятий будет способствовать созданию доверия между государствами, что является главной предпосылкой к действительному практическому решению проблемы разоружения. Без создания необходимого доверия между государствами проблема разоружения может остаться проблемой, висящей в воздухе. Мы решительно за то, чтобы вопрос о разоружении из проблемы, висящей в воздухе, стал на реальную почву и был разрешен.

В этих целях Советский Союз предлагает, чтобы Генеральная Ассамблея наряду с проведением в жизнь указанных выше положений по разрядке международных отношений поручила комиссии ООН по разоружению разработать и представить на утверждение Совета Безопасности проект «Международной конвенции по вопросу о сокращении вооружения и запрещении атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения».

В предложениях Советского Союза предусматривается, что сокращение вооружений и запрешение атомного оружия полжно быть проведено в течение двух лет в два этапа, каждый из которых займет по одному году.

В течение первого периода, охватывающего 1956 год, должны быть проведены следующие мероприятия:

В качестве первого шага государстваучастники конвенции обязуются не увеличивать своих вооруженных сил и вооружений против уровня вооружений и вооруженных сил, существовашего на 31 декабря 1954 года. Их ассигнования на военные нужды также ограничиваются уровнем расходов, произведенных на эти цели в течение 1954 года.

Предложения Советского Союза предусматривают далее установление уровня, до которого сокращаются вооруженные силы государств. Вооруженные силы США, СССР, Китая, Англии и Франции не должны превышать следующих размеров:

США — от 1.000.000 до 1.500.000 че-

СССР — от 1.000.000 до 1.500.000 че-

Китай — от 1.000.000 до 1.500.000 человек.

Англия — 650.000 человек, Франция — 650.000 человек. оруженными силами, могущими представлять угрозу международному миру.

Сокращение вооруженных сил и вооружений этих пяти держав до установленных уровней предлагается осуществить двумя равными частями: 50 процентов в течение 1956 года и остальные 50 процентов — в 1957 году. Одновременно сокращаются соответственно ассигнования этих государств на военные нужды.

Советские предложения предусматривают, что в целях полного проведения мероприятий по всеобщему сокращению вооружений, а также для определения размеров сокращения вооружений и вооруженных сил других государств, не позже первой половины 1956 года должна быть созвана всемирная конференция. Численность вооруженных сил, которая будет определена этой конференцией для других государств, должна быть значительно ниже уровней, установленных для пяти постоянных членов Совета Безопасности.

В качестве первоочередного мероприятия в осуществлении программы сокращения вооружений и запрещения атомного оружия советские предложения предусматривают прекращение испытаний атомного и водородного оружия.

В советских предложениях указывается далее, что одновременно с началом проведения мероприятий по сокращению вооружений и вооруженных сил госуларства принимают торжественное обязательство не применять ядерное оружие, которое считают для себя запрещенным. Исключения из этого правила могут быть допущены в целях обороны против агрессии, когда будет принято соответствующее решение Совета Безопасности.

Новые предложения Советского Союза предусматривают, что государства, располагающие военными, военно-морскими и военно-воздушными базами на территориях других государств, берут на себя обязательство ликвидировать часть этих баз в течение 1956 года.

В течение второго периода, то есть на протяжении 1957 года, советские предложения предусматривают проведение следующих мероприятий:

Во-первых, должно быть немедленно прекращено производство атомного и водородного оружия; во-вторых США, СССР Китай, Англия и Франция должны сократить свои вооруженные силы и вооружения на остальные 50 процентов разницы между уровнем вооруженных сил и вооружений, существовавшим на 31 декабря 1954 года, и тем уровнем, который будет им разрешен конвенцией.

После того, как сокращение вооруженных сил и вооружений обычного типа будет осуществлено на 75 процентов общего размера их сокращения, войдет в запрещение применения силу полное атомного, водородного и иных видов оружия массового уничтожения. Изъятие этого оружия из вооружений и сокращение вооруженных сил и вооружений обычного типа на последние 25 процентов должны начаться одновременно и закончиться

Советские предложения обязывают все установлению государства содействовать широкого международного сотрудничества в области мирного использования атомной но быть уделено оказанию помощи эконослабовазвитым стванам

Наконец, советские предложения предусматривают в течение второго периода завершение мероприятий по ликвидации всех иностранных военных, военно-морских и военно-воздушных баз на территориях других государств.

Совершенно очевидно, что осуществление всех этих мероприятий немыслимо без системы реального и действенного контродя. Поэтому вопрос о контроле — это важнейшая часть конвенции.

Не случайно, что вот уже почти в течение девяти лет контроль является центральным вопросом дискуссий в органах Организации Объединенных Наций и основным пунктом разногласий. Мы считаем, что эти разногласия, в частности, являются следствием нереального подхода к вопросу о контроле. Советское правительство глубоко убеждено, что эффективный мощи экономически слаборазвитым странам. контроль за разоружением возможен. Однако все виды и формы контроля, а также права и функции контрольных орга-

Государства не должны располагать во- нов, которые предлагались до сих пор различными государствами, являются современных условиях ненадежными.

> Внося новое предложение по контролю, Советское правительство учитывает сложившиеся в настоящее время отношения между государствами. Эти отношения, как уже говорилось, характеризуются недоверием и подозрительностью. Такие отношения не позволяют осуществить эффективный контроль на той базе, которая предлагалась до сих пор.

> Трудно предположить, чтобы государства, не доверяющие друг другу и находящиеся в напряженных отношениях, действительно допустили бы к себе на военные заводы и предприятия, производящие атомные материалы и атомное и водородное оружие, контролеров других стран. Факты показывают, что правительства некоторых стран чинят препятствия даже приезду культурных, сельскохозяйственных и студенческих делегаций.

> Если бы даже и был возможен подобный контроль, то он носил бы неэффективный характер, так как при отсутствии взаимного доверия возможен и обход этого контроля. Такое положение тем более вероятно, что технология атомного производства позволяет быстро и без особых трудностей, с помощью лишь некоторых специальных устройств обратить атомные материалы, предназначаемые для мирного использования, в атомное оружие. Таким образом, можно иметь контролеров, но не иметь

Как же быть в таком случае?

Общеизвестно, что современная война немыслима без развертывания и сосредоточения крупных сухопутных, военно-воздушных и военно-морских сил. Атомное оружие само по себе без активных действий всех видов вооруженных сил не может быть эффективным в том смысле, что оно одно не решает исхода войны. Атомное оружие без средств его доставки к цели не может быть использовано. Поэтому советские предложения по контролю исходят из необходимости создать такие условия, при которых агрессивные намерения любого государства могли бы быть своевременно обнаружены и предупреждены.

Мы предлагаем установить такой контроль, который мог бы своевременно предупредить об опасной концентрации сухопутных, военно-воздушных и военно-морских сил. Для этого необходимо иметь контрольные посты в крупных портах, на аэродромах и узлах коммуникаций, имеющих стратегическое значение. Установление такого контроля полностью исключит внезапное нападение одного государства на другое.

Советские предложения предусматривают эффективный контроль за сокращением вооруженных сил, вооружений обычного тина и за ассигнованиями на военные нужды. Созданный для этих целей международный контрольный орган должен иметь право истребования от государств необходимых сведений о проведении мероприятий по сокращению вооружений и вооруженных сил, пользоваться беспрепятственным доступом к материалам, касающимся бюджетных ассигнований государств на военные нужды.

Внося эти предложения, Советское правительство считает, что предлагаемые им энергии. Особое внимание при этом долж- меры по контролю в начальный период создадут необходимые условия для разрядки еждународной напряженности и для установления доверия, которые позволят в дальнейшем перейти и к другим видам контроля, в том числе и к контролю за уничтожением и изъятием атомного оружия на постоянной основе, детальное содержание которого должно быть определено в специальной инструкции после того, как будет достигнуто соглашение в принцине.

Новые предложения Советского Союза по вопросам разоружения ставят своей задачей избавить человечество от новой истребительной войны, ослабить напряженность в отношениях между государствами, освободить народы от тяжелого налогового бремени, которое они несут в связи с продолжающейся гонкой вооружений, обеспечить возможность использования освобождающихся ресурсов для повышения благосостояния народов и оказания широкой по-

(Окончание на 4-й стр.).

Заявление Н. А. Булганина

на Варшавском совещании европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе 11 мая 1955 года

(Окончание).

Ярким показателем тех настроений, ка- | мира. Народы стран-участниц Совещания кие народные массы, является закончившаяся недавно в Бандунге Конференция 29 стран Азии и Африки. Работа конференции привлекла внимание всего мира, а ее положительные итоги сыграют большую роль в деле борьбы за мир, свободу и независимость. Хотя на конференции были представлены различные социальные системы, ее участники приняли согласованные решения по всем обсуждавшимся вопросам. Принятая конференцией декларация о содействии всеобщему миру и сотрудничеству основана на принципах мирного сосуществования.

Решения Конференции стран Азии и Африки, обсудившей вопросы экономического, культурного и политического сотрудничества, свидетельствуют о правильном подходе к проблемам международной жизни. Конференция заявила, что урегулирование международных споров должно происходить мирными средствами, путем переговоров. Такой путь является правильным и плодотворным. Известно, что в недавнем прошлом, идя по такому пути, удалось положить конец войне в Корее и Индо-Китае. Следуя в будущем по этому же пути, можно добиться урегулирования и других нерешенных вопросов. Подтверждением служит австрийский вопрос. К настоящему времени достигнута договоренность держав о том, что Государственный договор о восстановлении независимой и демократической Австрии должен быть подписан 15 мая в

Возвращаясь к вопросу о безопасности в Европе, я должен заявить, что Советское правительство продолжает исходить из того, что и в современной обстановке лучшим путем обеспечения мира и предотвращения новой агрессии в этом районе является организация системы коллективной безопасности с участием всех европейских государств, независимо от их общественного

Вопрос о безопасности в Европе является в настоящее время особенно важной проблемой. Положительное решение любого вопроса, связанного с этой проблемой, содействовало бы созданию условий для мирной и спокойной жизни народов. Ратификация нарижских соглашений затруднила решение данной проблемы, но не сняла ее с повестки дня.

Когда Советское правительство предложило вниманию европейских государств и Соединенных Штатов Америки проект организации общеевропейской системы коллективной безопасности, то тогда, к сожалению, это препложение западными державами не было поддержано и осталось нереа-

Западные державы предпочли политику восстановления германского милитаризма со всеми вытекающими отсюда последствиями, политику, предусматривающую образование военной группировки в виде Западноевропейского союза с участием ремилитаризованной Западной Германии. Но эта политика открывает дорогу к новой агрессии, усиливает опасность новой войны и создает угрозу национальной безопасности миролюбивых госуларств.

Советское правительство считает, что миролюбивые государства Евроны должны в этих новых условиях позаботиться об обеспечении своей безопасности. Это необхолимо спедать на той основе, которая была намечена восемью государствами на Московском совещании и в последующих консультациях между ними. Правительство Советского Союза выражает пожелание, чтобы в будущем появилась возможность достигнуть и такого обеспечения безопасности Европы, в котором принимали бы участие все европейские государства, также и США.

Московское совещание содействовало дальнейшему сплочению сил нашего демократического дагеря и вызвало сочув-

кими охвачены в настоящее время широ- со своей стороны единодушно одобрили его рабогу. Совещание еще раз подтвердило тесную и сердечную дружбу, существующую между нашими странами, и привело к расширению сферы сотрудничества между ними, которое распространяется теперь также и на область вопросов, связанных с организацией совместной обороны.

> В Декларации, единодушно принятой на Московском совещании, правительства Советского Союза, Польши, Чехословакии, Германской Демократической Республики, Венгрии, Румынии, Болгарии и Албании заявили, что создавшееся положение ставит в порядок дня задачу объединения усилий представленных на Совещании государств с целью обеспечения своей безопасности. Они заявили тогда, что необходимо предпринять безотлагательные меры к тому, чтобы агрессивным силам военного блока западных держав противопоставить объединенную мощь миролюбивых государств в интересах обеспечения своей

Происходившие после Московского совещания консультации между его участниками выявили полное единство взглядов относительно необходимости заключения Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между восемью государства- участниками Московского совещания, а также относительно принципов такого Договора.

Известно, что между нашими странами сложились новые, не имеющие прецедентов в истории, отношения, основанные на общности целей и интересов, на принципах равноправия, уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела. Наши государства искренне стремятся помочь друг другу и добиться общего подъема. В отношениях между нашими странами нашли воплощение благородные принципы социалистического интернационализма, великие идеи братской дружбы свободных и равноправных наро-

Почти все наши государства связаны между собой двусторонними договорами о дружбе и взаимной помощи, которые играли и продолжают играть важную роль деле обеспечения мира и безопасности

Однако в новой обстановке этого уже недостаточно. Мы все согласились с тем, что угроза безопасности наших государств, возросшая вследствие агрессивных мероприятий западных держав, требует объединения усилий и принятия новых мер для укрепления обороноспособности наших миролюбивых стран. Этим целям и должен служить Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, для заключения которого мы здесь собрались.

В Договоре должны быть определены обязательства по совместной обороне в случае вооруженного нападения на кого-либо из его участников. Если такое нападение произойдет, то каждое государство — участник Договора, в порядке осуществления права на индивидуальную или коллективную самооборону в соответствии со статьей 51-й Устава Организации Объединенных Наций, должно оказать государству или государствам, подвергшимся нападению, немедленную помощь индивидуально и по соглашению с другими участниками Договора всеми средствами, какие представляются ему необходимыми, включая применение вооруженной силы.

В этом случае государства-участники Договора должны немедленно консультироваться относительно совместных мер, которые необходимо предпринять в целях восстановления и поддержания международного мира и безопасности.

В соответствии с Декларацией, принятой на Московском совещании, Договор должен предусматривать создание объединенного командования вооруженными силами, которые будут выделены по соглаственные отклики со стороны всех друзей шению между участниками Логовора в ве-

в виду, что участники Договора будут принимать другие согласованные меры, необходимые для укрепления их обороноспособности, с тем, чтобы гарантировать неприкосновенность их границ и территорий и обеспечить защиту от возможной агрес-

Согласно проекту Договора, его участники будут консультироваться между собой по всем важным международным вопросам, затрагивающим их общие интересы.

Разумеется, что сотрудничество между странами — участницами Договора будет охватывать не только вопросы совместной обороны, но и вопросы дальнейшего развития и укрепления экономических и культурных связей.

Блоки, создаваемые империалистическими государствами, строятся на принципе господства и подчинения. Такова природа блоков, которые служат интересам их организаторов — крупных империалистических держав. Правящие круги этих держав втягивают малые страны в создаваемые ими агрессивные военные группировки, чтобы получить людские резервы, обеспечить создание новых плацдармов и военных баз. Вместе с тем они используют агрессивные блоки для политического и экономического подчинения своих партнеров по этим союзам. Всем известно, что со времени создания Североатлантического союза экономической и политической независимости участвующих в нем стран нанесен значительный ущерб. Соединенные Штаты Америки, играющие в этом агрессивном блоке главную роль, все больше подчиняют себе других его участ-

Предлагаемый нашему рассмотрению проект Договора основан на совершенно иных принципах. Нашим государствам, народам и нашему общественному строю чужд принцип господства одного государства над другим, одного народа над другим народом. Проект нашего Договора исходит из принципов уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела, что является основой внешней политики всех представленных здесь

Ивестно, что заключаемые империалистическими государствами агрессивные договоры исключают возможность свободного присоединения к ним других государств. А иначе и не может быть, так как агрессивные договоры для того и заключаются, чтобы их использовать против других государств. Примером такого договора может служить Североатлантический пакт.

Вы помните, что когда в марте 1954 года Советское правительство предложило рассмотреть совместно с заинтересованными странами вопрос об участии Советского Союза в Североатлантическом договоре, то правительства США, Англии и Франции отклонили это предложение. Тем самым они перед лицом мирового общественного мнения засвидетельствовали, что Североатлантический союз является агрессивным блоком, направленным против Советского

Проект Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, предлагаемый к заключению межиу нашими восемью го дарствами, не будет закрытым. К нему могут присоединиться все другие государства, независимо от их общественного и государственного строя. Эта особенность Поговора восьми государств свидетельствует о его оборонительном характере, равно как и об оборонительном характере организации, которая будет создана на его

В процессе предварительных консультаций мы все единодушно пришли к выводу, что заключение такого Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи не означает отказа участников Договора от лальнейших попыток созлания общеевропейской системы коллективной безопасности. Это нашло отражение в проекте Договора, где говорится, что его участники булут и впредь неуклонно стремиться к созданию общеевропейской системы коллективной безопасности и к заключению

дение этого командования. Имеется также с этой целью общеевропейского договора о коллективной безопасности. Проект нашего Договора исходит из того, что в случае создания общеевропейской системы коллективной безопасности Договор восьми прекратит свое действие с момента вступления в силу общеевропейского договора.

> Представленный нашему Совещанию проект Договора полностью соответствует целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций. Советский Союз и, я надеюсь, все другие участники Совещания приложат все усилия к тому, чтобы на основе строгого соблюдения Устава ООН создаваемая нами организация стала эффективным средством обеспечения международного мира и безопасности.

> В проекте Договора указывается, что договаривающиеся стороны заявляют о своей готовности участвовать в духе искреннего сотрудничества во всех международных действиях, имеющих целью обеспечение международного мира и безопасности, и будут полностью отдавать свои силы осуществлению этих пелей.

> Представленные здесь государства были и остаются последовательными сторонниками решительного всеобщего сокращения вооружений и запрещения атомного оружия. Это наше общее стремление нашлоотражение в проекте Договора, где говорится, что его участники будут добиваться принятия по согласованию с другими государствами, которые пожелают сотрудничать в этом деле, эффективных иер к всеобщему сокращению вооружений и запрещению атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения.

> Товарищи! Империалистическому лагерю, конечно, больше бы нравилось, если бы мы сидели сложа руки, ничего не предпринимали, а они проводили бы свою политику «с нозиции силы», вооружались и диктовали всем свою волю.

> Но ведь политика «с позиции силы» это палка о двух концах. Если одна сторона наращивает свои силы, то и другая вынуждена делать это. В итоге происходит то, что на политическом языке именуется гонкой вооружений и что таит в себе серьезную угрозу развязывания войны.

> Мы не являемся сторонниками политики «с позиции силы». Мы не стремимся к войне, не хотим гонки вооружений, мы за самые радикальные меры по разоружению. Ресурсы, которые нам сейчас приходится тратить на военные цели, мы предпочли бы расходовать на мирные нужды, на повышение материального благосостояния наших народов. Но когда против нас создают военные блоки, окружают наши страны военными базами и грозят атомной войной, мы не можем оставаться в бездействии. В этих условиях мы обязаны принимать ответные меры, и одна из таких мер — наше Совещание и те решения, которые нам предстоит на нем принять.

> Московская Декларация, а также проведенные между участниками настоящего Совещания предварительные консультации показали, что в ответ на возрождение германского милитаризма и на создание империалистическими государствами новых военных блоков представленные здесь государства полны решимости сплотить свои силы, еще больше укрепить свою дружбу и сотрудничество.

> Заключением Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между восемью государствами закладывается незыблемый фундамент объединенных действий миролюбивых государств с целью отпора готовящейся агрессии, с целью обеспечения мира и безопасности в Европе.

> Правительство Советского Союза твердо убеждено, что решения настоящего Совещания создадут надежную основу для обеспечения безопасности всех государств лагеря мира, демократии и социализма. Вместе с тем наше Совещание явится важным шагом в разрешении задач укрепления мира и безопасности как в Европе, так и во всем мире.

> > Редактор В. И. ПАРАМОШКИН.